你好。 一种连故事

西滍村:

特色产业前景阔 水美人和气象新

口本报记者 吕占伟/文 张鹏/图

西潘村位于市城乡一体化示范区西南部,隶属滍阳镇,北靠舒山,南邻白龟湖,境内有古应国遗址,长安大道、平鲁公路穿境而过 交通便利

近年来,西滍村积极调整产业结构,引进农产品加工公司,实施规范化种植,推动农民增收致富,人居环境显著改善,村民精神文化生活逐渐丰富,先后获得市级"文明村镇""民族团结进步先进组织"以及示范区"和睦家庭示范村(社区)"等荣誉称号。

乘着乡村振兴战略的东风,依托水乡和应国古文化的自然、历史资源优势,西滍村新一届党支部研究制定了"五年规划",致力于打造观光、餐饮、垂钓、采摘、文化等五大产业项目,让西滍村的明天更加美好。



优秀党员展示栏

▲ 返乡"归雁"创新业

8月17日上午,秋日的丝丝凉风中,车子从长安大道驶进路南的西滍村口,在畅通的水泥路上绕行几分钟后,该村的合作企业回魏农庄呈现在眼前。

回魏农庄临水而幽静,绿植亭亭,内设"雨淋长廊""农博馆"等。在园区一处办公、休闲一体化的建筑内,31岁的农庄经营者魏齐秦端坐在茶台前,为客人奉茶添茗。这个小伙子言谈举止中透出青春朝气和精明强干。

"按照时下流行的说法,我也算一名'归雁'吧!"魏齐秦笑着说,他是土生土长的西滍村人,9年前从平顶山学院商务管理专业毕业后到外地闯荡。2015年,他看到特色农业的市场潜力以及西滍村的发展状况后,

决定回乡。刚回村,他从村民手中流转土地开始种植黑小麦、黑花生,后来又种植大棚蔬菜和水果。如今,在他流转的100余亩土地里,种的有黑小麦、葡萄、猕猴桃和车厘子等,市场反应良好。"现在葡萄熟了,接下来到元旦,猕猴桃、桃、甘蔗、红薯会相继成熟。"

除了特色农产品种植,魏齐秦还把他的农庄经济延伸到了研学基地这个新兴项目上。该项目两年前开始营业,占地百余亩,主要对接市区培训学校和旅行社,让学生等游客体验农耕用具和一些传统的手工制作项目,目前已经接待多批客人。

魏齐秦是家中独子,如今有一双儿女,均上幼儿园,他决定在家乡扎根发展一辈子。作为

西滍村的合作企业,回魏农庄享受了村经济发展带来的红利,魏齐秦的事业愿景也愈发广阔,那就是把农业种植和休闲、旅游、研学甚至住宿等产业联结在一起,带动村民共同致富。

"魏齐秦的农庄雇用了30 多名本村和附近的居民负责日常管理,客观上促进了农民就业增收。为了吸引魏齐秦这样的返乡创业人才,村里计划成立允才驿站,制定优惠政策,鼓励和吸引在外乡贤、大中专学生、进城务工人员返乡创业;鼓励建大部职工和社会各界人士还乡,发挥余热,施展才华;培养一批乡村工匠、文化能人和非遗传对支撑。"西滍村党支部书记兼村委会主任卢国记说。

B 水乡老户好家风

古老的应水穿流在西滍村内,村里的几处水塘畔,随处可见垂钓者。太阳能路灯设在道路旁,文化、健身活动场所一应俱全。走在村里,村民相互热情地打着招呼,景美人和。

当天上午,走进西滍村市级 "最美家庭"王牛欣家,这座二层 民居平整雅致、院子开阔,三三 两两的家禽、绿油油的菜畦、用 竹篱笆搭起来的菜架,将房屋点 缀得生机盎然。

正屋前挂着"光荣之家",还

有市妇联颁发的"最美家庭"以及滍阳镇党委授予的"亮身份树形象作表率"共产党员户的牌子,在阳光下熠熠生辉。

72岁的户主王牛欣忙着端茶迎客,精神头很足,十分健谈。他是西滍村的老户,子女们均已成家立业,孙子、孙女今年都考上了大学。他说,原来住的是3间小平房,"又窄又漏雨",7年前盖起了这处二层民居,平时老两口住在这里,周末子孙们前来团聚。

"欣哥是一名退役军人、老党员,为人正直,教子有方,家庭和睦,邻里团结,还积极配合村里的工作。去年疫情期间,他主动参与疫情防控值班值守,今年的防汛抗洪也积极参与。他的市级'最美家庭'荣誉当之无愧。"卢国记说。

据了解,除了发掘和推荐王 牛欣这样的"最美家庭",西滍村 党支部还每年组织开展"星级文 明户"评比等活动,通过榜样引 领,提高村民素质。

Ĉ.

"五年规划"已开启

卢国记说,西潍村全村耕地面积1865余亩,其中流转土地1660亩,已入驻5家园林公司开发建设。

"原来村居环境差,路旁私 搭乱建严重。从2018年大力实 施人居环境整治以来,拆除了村 里的旱厕,建起了水冲式厕所, 路边的杂物得到清理,道路两侧 也得到了绿化。近年来,在区移 民局专项资金支持下,村里建成 了应滨书院广场,舒山广场也正 在建设中。"

卢国记说,以前村里是单一的养殖种植产业,后来调整产业结构,与回魏农庄、河南蔬丰实业有限公司合作,投资了车厘子大棚,还修建了园区道路,探索出了以特色种植业和生态农业为主的产业方向,有力带动了富余劳动力就业,促进了村民增收。

据滍阳镇文化服务中心主任何俊卿介绍,自今年起,村"两委"的任期由3年调整为5年,在这样的政策背景下,西滍村村"两委"研究通过该村的第一个"五年规划",即按照上海同济城市规划设计研究院教授匡晓明设计的"水乡西滍",逐步实施"组织、产业、文化、生态、人才"五大振兴项目,打造集观光、餐饮、垂钓、采摘、文化于一体的"美丽乡村",争创全镇乡村振兴示范村。



